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离子推断与共存 

所谓离子共存，实质上就是看离子间是否发生反应的问题。若在溶液中发生反应，就不能共存。看能否发

生反应，不仅是因为有沉淀、气体、水、难电离的物质产生，还涉及到溶液酸碱性、有色、无色，能否进

行氧化还原反应等。一般注意以下几点 

 

离子共存之一 

  一般注意以下几点：   

  ①在强酸性溶液中，不能大量存在弱酸根离子：如 CO32－、HCO3－、S2－、HS－、SO32－、

SiO32－、AlO2－、F－等，也不能有大量的 OH－。   

  ②强碱性溶液中，不能大量存在弱碱金属离子。如：Mg2+、Fe2+、Al3+、Cu2+及 NH4＋等，

也不能大量存在 H＋及酸式根离子：HCO3－、HSO3－、HS－、H2PO4－等。  

  ③能发生氧化还原反应的离子也不能共存：如：Fe3+与 I－，Cu2+与 I－，H+Fe2+与 NO3－，

H＋与 S2O32－，ClO－与 S2－，ClO－与 Fe2+，H＋、I－与 NO3－，H＋、I－与 SO32－或 S2－

等。  

  ④能形成络离子的也不能共存：如：Fe3+与 SCN－，Ag+与 S2O32－，Fe3+与 C6H5O－等。  

离子共存之二 

  所谓几种离子在同一溶液中能大量共存，就是指离子之间不发生任何反应；若离子之间能发生

反应，则不能大量共存。   

  1．同一溶液中若离子间符合下列任意一个条件就会发生离子反应，离子之间便不能在溶液中

大量共存。  

  (1)生成难溶物或微溶物：Ba2+与 CO32－、Ag+与 Br－、Ca2+与 SO42－等不能大量共存。   

  (2)生成气体或挥发性物质：如 NH4＋与 OH－，H＋与 CO32－、HCO3－、SO32－、OH－、

HSO3－、HCO3－等不能大量共存。   

  (3)生成难电离的物质：如 H＋与 CH3COO－（即醋酸根离子）、CO32－、S2-、SO32－等生成

弱酸；OH－与 NH4＋、Cu2+、Fe3＋等生成弱碱；H＋与 OH－生成水，这些离子不能大量共存。  

  (4)发生氧化还原反应：氧化性离子(如 Fe3+、NO3－、ClO－、MnO4－等)与还原性离子(如 S2

－、I－、Fe2+ 、SO32－等)不能大量共存。   

  注意 Fe2+与 Fe3+可以共存。   

  （5）形成络合物：如 Fe3+与 SCN-反应生成络合物而不能大量共存。   

  2．附加隐含条件的应用规律：   

  （1）溶液无色透明时，则溶液中肯定没有有色离子。常见的有色离子是 Cu2+、Fe3+、Fe2+、

MnO4－等。   

  （2）强碱性溶液中肯定不存在与 OH－起反应的离子!  

  （3）强酸性溶液中肯定不存在与 H+起反应的离子!  

  （4）离子能够大量共存，包括离子相互间不会发生化学反应，不会生成沉淀，不会生成气体
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挥发  

限制酸性溶液的条件 

  1. PH=1 的溶液。  

  2.使紫色石蕊溶液呈红色。   

  3.使甲基橙呈红色。   

  4.加镁粉放氢气。  

  5.c(oH-)为十的负十四次方。   

  隐含有 H+。   

限制碱性的条件 

  1. P H=14。  

  的溶液。   

  2.使红色石蕊试纸变蓝。   

  3.酚酞呈红色。   

  4.c(H+）为十的负十四次方。  

  可酸可碱的条件   

  1.水电离 c(OH-)或者 c(H+)浓度为十的负 N 次方摩尔每升。   

  2.加入铝粉有氢气产生。   

  3.HCO3-离子不能稳定存在的溶液。  

离子共存之三 

  在溶液中离子共存问题的实质是哪些离子之间不能发生反应。能够发生反应的离子就不能共

存，不能够发生反应的离子才可以共存。  。   

  （1）离子间能直接结合生成难溶性物质时，则这些离子不能大量共存。如 SO42－与 Ba2+、

Ag+；OH－与 Cu2+、Fe3+、Mg2+、Al3+；Ag+与 Cl－、Br－、I－、CO32－、SO32-、S2－；Mg2+、

Ba2+、Ca2+与 CO32－、SO32－、PO43－；S2－与 Cu2+、Pb2+等不能大量共存。   

  （2）离子间能结合生成难电离物质时，则这些离子不能大量共存。  

  如 OH－、ClO－、CH3COO－、HPO42－、H2PO4－与 H＋；HCO3－、HS－、HSO3—、H2PO4

－、HPO42-、H＋与 OH－等不能大量共存。   

  （3）离子间能结合生成挥发性物质时，则这些离子不能大量共存。  

  如 CO32－、SO32-、HCO3－、HSO3－、S2－、HS－与 H＋；NH4＋与 OH－等不能大量共存。  

  （4）离子之间能发生氧化还原反应时，则这些离子不能大量共存。  

  一般说来，有氧化性的离子(如 MnO4－、ClO－、Fe3+、NO3－等)与有还原性的离子(如 S2－、

Br－、I－、SO32－、Fe2+等)不能大量共存。   

  注意以下几种情况：   
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  ①在有 H＋存在时，MnO4－、ClO－、NO3－的氧化性会增强。  

  ②Fe3+与 Fe2+可以共存，因为它们之间不存在中间价态。  

  Fe3+不能氧化 Cl－。   

  ③NO3－(有 H＋时)不能氧化 Cl－。   

  ④还应注意题目是否给出溶液的酸碱性，是否给定是在无色溶液中。在酸性溶液中除题给离子

外，还应有大量 H+；在碱性溶液中除题给离子外，还应有大量 OH-。若给定溶液为无色时，则应

排除 Cu2+（蓝色）、Fe2+(浅绿色)、Fe3+(黄棕色)、MnO4－(紫红色)。   

  1.强酸（HClO4、HI、HBr、HCl、H2SO4、HNO3、H＋）可以和强酸的酸根离子共存；但不

能与弱酸根离子共存（F－、CO32－、ClO－、S2－、SiO32－等）   

  2 强碱（KOH、NaOH、Ba(OH)2 等）OH－与弱碱的阳离子（如 Cu2＋、NH4＋、Al3+等）不

能共存。   

  3 弱酸的酸式根离子与 H＋、OH－都不能共存，如 HCO3－、HS－、HSO3－、HPO42－等。

但强酸的酸式根离子只与碱不能共存，如 HSO4－。   

  4.相关离子的颜色：MnO4－为紫色；Fe3+为棕黄色；Fe2+为浅绿色；Cu2+为蓝色。   

  5.电解质溶液中至少有一种阳离子和一种阴离子。   

  复分解反应是有难溶物（微溶物）生成、难电离物质生成、易挥发物质生成。由于难溶物、难

电离物微粒之间有比较强的相互作用，分子难以电离成离子；挥发性物质生成并从溶液中分离，都

导致溶液中离子浓度降低，使离子不能大量共存。如 Cl－与 Ag＋；Ba2＋与 SO42－；CO32－、H

＋；H＋、OH－；OH－与 NH4＋；H＋、CH3COO－等。   

  2.强氧化剂和强还原剂不能共存（但 Fe3+、Fe2＋因没有中间价态可以共存）   

  常见强氧化剂：硝酸；浓硫酸；MnO4－（H＋）溶液；高铁离子（Fe3+）；NO3－（H＋）溶

液；含有 ClO－在酸、碱性的溶液中都有强氧化性。   

  常见强还原剂：I－；Fe2＋；－2 价硫（如 S2－、HS－、H2S）；+4 价硫（SO2、SO32－、HSO3

－）等。   

  3.发生双水解反应使离子浓度降低。   

  盐溶液中，弱酸的阴离子和弱碱的阳离子容易发生水解，某些离子相遇形成弱酸弱碱盐时，阴

阳离子相互促进水解，使平衡向水解方向移动而水解完全，使溶液中的离子浓度迅速降低。常见易

发生双水解的阳离子有（Fe3+或 Al3+）与（CO32－、HCO3－、AlO2－）的组合。   

  Al3+＋3HCO3－=Al（OH）3↓+3CO2↑  

  2Al3+＋3CO32－+3H2O=2Al（OH）3↓+3CO2↑  

  Al3+＋3 AlO2－＋6H2O=4Al(OH)3↓  

  4.发生络合反应使离子浓度降低。  

  如 Fe3+与 SCN－等。   

  三、离子共存问题常见的典型问题  

  1. Al(OH)3 有酸式电离和碱式电离：，增加或 OH－、Al3+浓度；或者增加 H＋、AlO2－离子

浓度，都可以使平衡朝生成沉淀的方向移动。因此 OH－、Al3+；H+、AlO2－不能共存，但 OH－、

AlO2－；Al3+、H＋可以共存。   

  2.Fe2+、NO3－可以共存，但有 H＋时不能共存，因为 HNO3 具有强氧化性。   

  3.某溶液与铝反应可以生成氢气，在该溶液中不一定存在与 H＋或者 OH－可以共存的离子。   

  4.常温下，某溶液中由水电离出的 H＋为 0.01mol/L，则该溶液可能是 pH＝2 或者 pH＝12 的溶
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液。该溶液为酸性或碱性，有 H＋或者 OH－。   

  5.某种溶液中有多种阳离子，则阴离子一般有 NO3－；某种溶液中有多种阴离子，一般阳离子

有 K＋、Na＋、NH4＋中的一种或几种。   

  6.酸性条件下  ClO—与 Cl—不共存  

  离子共存问题（高考热点）   

  ⒈离子在溶液中能否大量共存首先应看其能否发生以下反应：   

  ⑴能发生复分解反应，即能够形成沉淀、易挥发性物质（气体）、弱电解质（如水、弱酸、弱

碱等）的离子不能大量共存。其中，微溶物如 CaSO4 等少量可以共存，大量不能共存。   

  例 1、下列各组离子在水溶液中能大量共存的是（  A ）   

  （A）Na+、Ba2+、OH-、AlO2- （B）H+、Na+、Cl-、SO32-  

  （C）H+、Na+、HPO42-、NO3- （D）K+、Ca2+、ClO-、SO42-  

  ⑵能发生完全双水解的阴阳离子在水溶液中不能大量共存。   

  例 2、下列各组离子在水溶液中能够大量共存的是（ C ）   

  （A）Al3+、SO42-、HCO3-、NO3- （B）NH4+、Cl-、SiO32-、SO42-  

  （C）NH4+、NO3-、CH3COO-、HCO3- （D）Fe3+、Cl-、HCO3-、NO3-  

总结 

  一般地，生成物中有沉淀或气体产生的双水解反应可以完全进行。   

  ⑶能发生氧化还原反应的离子不能大量共存。  

  例 3、下列各组离子在水溶液中不能大量共存的是（ BC ）   

  （A）Na+、Mg2+、NO3-、I- （B）H+、Fe2+、NO3-、Cl-  

  （C）Na+、K+、ClO-、S2- （D）H+、Fe2+、SO42-、I-  

  ⑷能形成络合物的离子不能大量共存，如 Fe3+ 和 SCN- 。  

  ⒉注意题干的附加条件。如“无色溶液”中不应含 MnO4-、Fe2+、Fe3+、Cu2+等有色离子；又

如“pH=1 的溶液”中有大量 H+，再如“加入金属铝有 H2 放出的溶液”或“由水电离出的 H+的浓度为

10-13mol/L-1 的溶液”可能有大量 H+或 OH-。   

  例 4、下列各组离子中，在[H+]=10-13mol/L-1 的溶液中能大量共存，且加入 NaHSO4 溶液过

程中会产生气体和沉淀的是（  C ）   

  （A）Na+、NO3-、AlO2-、Cl- （B）Na+、K+、NO3-、SiO32-  

  （C）K+、Cl-、AlO2-、CO32- （D）Na+、Mg2+、HCO3-、Cl-  

练习 

  ⒈下列各组离子在水溶液中不能大量共存的是（  AC ）   

  （A）H+、Na+、CH3COO-、Cl- （B）Na+、[Ag (NH3)2]+、OH-、NO3-  

  （C）H+、K+、MnO4-、Cl- （D）Na+、K+、AlO2-、NO3-  

  ⒉某溶液中加入金属铝有 H2 放出，则下列各组离子在该溶液中一定能大量共存的是( 1 2 ) ；

一定不能大量共存的是(4567 ) ；可能大量共存的是（  389 ）   
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  ⑴Na+、K+、Cl-、SO42- ⑵Na+、K+、Ba2+、Cl- ⑶Na+、Mg2+、Cl-、SO42-  

  ⑷K+、Ba2+、Cl-、SO42- ⑸K+、Mg2+、NO3-、SO42- ⑹K+、NH4+、Cl-、CO32-  

  ⑺K+、Na+、Cl-、HCO3- ⑻K+、Ca2+、Br-、Cl- ⑼K+、Na+ 、AlO2-、SO42-  

  ⒊某无色透明的溶液跟金属铝反应时放出 H2，试判断下列离子 Mg2+、Cu2+、H+、Ba2+ 、

Ag+、SO42-、SO32-、HCO3-、OH-、NO3-何者能大量在此溶液中共存。   
  ⑴当生成 Al3+时可存在 H+、Mg2+ SO42-；⑵当生成 AlO2-时可存在 OH-、 Ba2+ NO3- 
 
 
 
2010 年 

4，能与
3Al +
大量共存的离子是（     ） 

(A) 2
3CO −      (B) 3NO−    (C) 3CH COO−    (D) 2AlO−        

7，下列溶液中，分别滴加稀 2 4H SO 和 2MgCl 溶液均会有沉淀生成的是（     ） 

(A) 2( )Ba OH        (B) 2 3K CO       (C) 2CaCl       (D) KOH               

20，（12 分）已知某种白色粉状金属盐不是硝酸盐。为测定其组成进行如下试验。 

（1）根据表中各步试验观察到的现象作出初步判断。 

试验步骤 现象 初步判断 

①取适量粉末加入蒸馏水 粉末全部溶解，得到无色溶液 A  

②取适量溶液 A，加入稀 3HNO 使溶液呈

酸性 

有无色无味气体逸出，得到溶液 B  

③取适量溶液 B，滴入 3AgNO 溶液 无明显现象  

④向适量溶液 A 中滴入 2BaCl 溶液 无明显现象，得到溶液 C  

⑤向溶液 C 中加入适量的 NaOH 溶液 有白色沉淀 D 生成  

⑥向沉淀 D 中加入盐酸溶液 沉淀溶解，有无色无味气体 E 生成  

⑦将气体 E 通入澄清石灰水中 石灰水变浑浊  

⑧用铂丝蘸溶液 A 在火焰上灼烧 火焰呈黄色  

（2）该盐的化学式为            。 

（3）步骤⑤中发生反应的离子方程式为                                          。   
 
2009 年 

7、某液体能使锌粒溶解并放出无色气体，该无色气体燃烧使火焰呈淡蓝色，反应后的溶液中加入硝酸银

溶液产生白色沉淀，则此液体是 
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(A) 氯化钠溶液      (B) 氨水      (C) 盐酸溶液     (D) 硝酸溶液      

 

21、（16 分）某溶液中可能存在下列阴离子：SO4
2－   CO3

2－   OH－   I－   Cl－  NO3
－  请填空： 

（1）若溶液呈强酸性，则溶液中一定不能大量存在的离子是_________________； 

（2）若溶液中存在大量 Ba2
+离子，则溶液中不可能大量存在的离子是_____________； 

（3）若溶液中通入过量氯气，则得到的溶液中不可能大量存在的离子是___________________； 

（4）若原溶液中存在大量______________离子时（只答一种阳离子即可），则溶液中除 NO3
－ 离子外，其

它阴离子均不可能大量存在。 

 

22、（18 分）已知硫粉跟亚硫酸钠溶液共热可制得硫代硫酸钠。下图是以硫化亚铁为主要原料来制取硫代

硫酸钠的流程图。图中的 A、B、C、D 都含有硫元素的无机物，其它需要添加的不含硫元素的试剂和生成

物均被略去。 

 

 

 

请填空： 

（1）依次写出 A、B、C、D 的化学式_________、 _________、 ________、  ______； 

（2）反应①的化学方程式是___________________________________________________； 

（3）反应②的化学方程式是___________________________________________________； 

（4）反应③的化学方程式是___________________________________________________； 

（5）反应④的离子方程式是___________________________________________________； 

（6）反应⑤的化学方程式是___________________________________________________。 

 
2008 年 

11．下列四中溶液中，与其它三种溶液混合后都能生成沉淀的是 

    (A) (NH4)2CO3     (B) NaOH       (C) KAlO2     (D) MgCl2   

15．下列各组离子，在pOH＝1的溶液中可以大量共存的是 

    (A) Ca2+、Na+、HCO3
-、Cl-      (B) Na+、K+、AlO2

- 、NO3
-  

    (C) NH4
+、Al3+、NO3

-、Cl-       (D) Na+、Fe2+、Cl-、SO4
2-    

 
 
2007 年 

8．pH=1的溶液中能大量共存的离子组是 

(A) Al3+、Ag+、NO3
－
、Cl－     (B) Mg2+、NH4

+、NO3
－
、Cl－     



              华侨港澳台联考培训中心 

北京博飞教育中心                                                                                        网  址：http://www.pkuzyw.com 7

(C) Ba2+、K+、S2－、Cl－       (D) K+、Na+、HCO3
－
、SO4

2－ 
 

21．(14分) 为了分离无色溶液中的3种阳离子X+  Y2+  Z3+，将溶液进行如下图所示的实验： 

 

(1)第①步反应中生成的白色沉淀可能是：       ，该反应的离子方程式 

    是：                                    ； 

    第②步反应中生成的Y(OH)2沉淀可能是：                    ； 

    第③步反应中生成的白色沉淀可能是：        ，该反应的离子反应方程 

    式是：                            。 

(2)上述各步的过滤操作中用到的仪器有                                。 

 

22．(15分)某无色混合气体可能由CO2、NH3、H2S、H2、Cl2组成。若将混合气体通过盛有五氧化二磷的装

置后，体积无变化；再通过盛有浓硫酸的洗气瓶，浓硫酸中出现浑浊；残余气体在空气中点燃，产生淡蓝

色火焰。则原混合气体中一定含有          ；一定不含有          ；  可能含有           。 

 
2006 年 

14．下列各组离子在水溶液中能大量共存的是 

(A) H+  Cl-  NO3
-  ClO-       (B)Na+  Ba2+  Cl-  CO3

2- 
(C) Cu2+  Fe3+  NO3

-  SO4
2-    (D)K+  NH4

+  SO4
2-  OH- 

15．加人澄清石灰水后。下列溶液中的阴离子和阳离子都减少的是 

    (A) FeSO4       (B) Na2CO3     (C)CuCl2         (D)Mg(NO3)2   

21．（18分）A、B、C、D、E和F六种物质间的转换关系如下： 

          2A KOH B C H O+ → + + ；           
MnO2D C E⎯⎯⎯→ +
Δ

 

         2 4 2B C H SO A F H O+ + → + +  

已知A是黄绿色气体单质，E是无色气体单质，F是硫酸盐。由此可推断它们是  (填写化学式)： 

A                      B                  C                

D                     E                 F                

22．（12分）有一包白色粉末，它是由K2SO4、(NH4)2SO4、(NH4)CO3、Mg(NO3)2和BaCl2五种化合物中的

两种混合而成。按下面步骤进行实验，请根据实验现象回答下列问题。 
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    (1)取适量白色粉末和熟石灰一起研磨时，放出有刺激性气味的气体，该气体能使湿润的红色石蕊试纸

变 蓝 色 。 放 出 的 气 体 是           ， 这 说 明 混 合 物 中 一 定

有                                                             。 

    (2)取少量白色粉末，加入足量稀硝酸后无气泡生成，但有白色沉淀生成。这说明原混合物含

有                                               。 

    (3)写出(2)中生成白色沉淀的反应的化学方程式：                     。 
 
2005 年 

15．在pH＝13的溶液中，下列各组离子可以大量共存的是 

    (A) Na+   Cu2+    HCO3
-  SO4

2-      (B) K+    NH4
+   Cl-     NO3

- 
    (C) Na+   Fe3+    Cl-   AlO2

-      (D) K+    Na+   AlO2
-    CO3

2-     
 

21．(18分)下面方框图中的字母代表一种反应物或生成物，其中A是周期表前20号元素中的一种单质，B、

C、D、G和F是溶液，E和H是白色沉淀。G的焰色反应呈紫色。 

 

写出下列字母所代表的反应物或生成物的化学式 

A                      B                        D                    

E                      F                        G                     

 
2004 年 

14．将表面都含有氧化物的铁片和铜片一起放入盐酸中充分反应，若反应后铁片有剩余，则所得溶液中存

在的金属离子是 

（A）只有
2Fe +       （B） 2Fe +

和
3Fe +  （C） 2Fe +

和
2Cu +            （D）

3Fe +
和

2Cu +  

15．在 1pH = 的溶液中能大量存在的离子组是 

（A） K Na I ClO+ + − −、 、 、                  （B） 3 3Na K HCO NO+ + − −、 、 、  

（C） 2 3 2
4Mg Cl Al SO+ − + −、 、 、               （D） 2 3K Na AlO NO+ + − −、 、 、  

21．（8 分）某澄清溶液中可能含有下列离子： 
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2 3 3 2
4 3 3 4NH Ba Al Fe Cl NO HCO SO+ + + + − − − −、 、 、 、 、 、 、 现做以下实验： 

（1）用玻棒蘸取少量待测溶液滴在 pH 试纸上，显示溶液为酸性； 

（2）在试管中放少量待测溶液并加入含稀硝酸的氯化钡溶液，产生白色沉淀； 

（3）将（2）中产生的白色沉淀过滤后，向滤液中加入硝酸银溶液，产生白色沉淀； 

（4）在试管中另取待测溶液，逐滴加入氢氧化钠溶液至过量，产生红褐色沉淀且沉淀质量达最多后不

再减少。若将湿润的红色石蕊试纸放在试管口，试纸变蓝。 

根据以上实验现象判断：原溶液中肯定不存在的离子是        ， 

溶液中肯定存在的离子是        ， 

尚不能确定是否存在的离子是        。 

 

2001 年 

6．某溶液滴入甲基橙试液呈红色，下列离子在该溶液中不可能大量存在的是 

（A）Cl−      （B） 3NO−     （C） 2S −      （D）
2
4SO −  

14．某溶液中有
2 3 2Na Mg Al Fe+ + + +、 、 、 四种阳离子，若加入过量的氢氧化钠溶液，微热并搅拌，再加

入过量盐酸；溶液中大量减少的阳离子是 

（A） Na+     （B） 2Mg +     （C） 3Al +     （D）
2Fe +    

15．能鉴别 ( )2
NaOH Ca OH、 、稀硫酸三种溶液的试剂是 

（A）氯化钡溶液      （B）紫色石蕊试液 

（C）碳酸钠溶液      （D）酚酞试液 

17．（10 分）写出下图中○1至⑤制备反应的化学方程式 

 
 

①                      

②                                  

③                    

④                   
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⑤                   

 
2000 年 

5．下列物质中，能跟氢氧化钠溶液反应，而不能跟盐酸反应的是 

（A） NaHS   （B） 4KHSO   （C） ( )3
Al OH   （D） 3 4CH COONH  

12．将两种盐的混合物分装在两支试管中，把一支试管加热，往另一支试管中加入水，都产生 2CO 气体。

这两种盐可能是 

（A） ( )2 4 33
Al SO NaHCO、        （B） 3 2 3NaHCO Na CO、  

（C） 2 4 3Na SO KHCO、            （D） 4 2 3MgSO Na CO、     

25．（12 分）四种盐 A、B、C 和 D，它们由
2 3Na Ca Al+ + +、 、 、 2

4 3NH Cl SO+ − −、 、 、 2
4SO −

和
2

3CO −
八种

离子组成。鉴别步骤及实验现象如下： 

（1）取少量 A放入试管中，然后加入水， A不溶解。 

（2）取少量B 放入试管中，然后加入水， B 全部溶解，其水溶液呈酸性。 

（3）取少量C 放入试管中，然后加入盐酸并加热，反应产生的气体使品红溶液退色。 

（4）取少量 D放入试管中，加入适量稀 NaOH 溶液，生成白色沉淀；继续加入过量 NaOH 溶液，

沉淀全部溶解。另取少量 D放入盛有 2BaCl 溶液的试管中，生成白色沉淀，加入稀 3HNO ，沉淀不溶解。 

根据以上实验现象， 

可判断 A为        ， 

B 为        ， 

C 为        ， 

D为        。（均用分子式表示） 

 
 
 
 
 
 
 
 
 


